Ma na sobie nietozsamosciowe inwolucje ciagle dowolnie bliskie tozsamosci.
Niektore z kontinuéw wezowych — przy pewnych polozeniach na plaszczyinie

— sa atraktorami homeomorfizméw plaszczyzny, ale nie wiadomo, czy
atraktorem moze by¢ pseudoluk. Wspdlne brzegi trzech obszaréw — jezior Wady
— zapoczatkowaly te dyscypline, ktéra atrakcyjnoscia poréwnywalna jest z teoria
liczb.

Wartosé teorii matematycznych oceniana bywa ich uzytecznos$cia. Topologia

— nawet ogolna — wykazala uzytecznosé, dajac ogdlniejszy wglad w inne teorie
matematyczne. W XX wieku nastapilto co§, co mozna by nazwaé topologizacja
matematyki.

Ale uzytecznoéé z czasem sie wyczerpuje. Przestrzenn SN méwila co

o problemie cigglego przedtuzania funkeji. Teraz raczej podziwiamy jej strukture
wewnetrzng, problem przedtuzania funkeji widzac dla niej jako marginalny.
Przyjdzie czas, Ze nic nowego o tej przestrzeni nie bedzie juz do powiedzenia.
Ale nie przestaniemy jej podziwiaé, tak jak nie przestajemy podziwiaé
Koncertow Brandenburskich Bacha.

Nieefektownym wydaje sie los teorii matematycznej w roli eksponatu
muzealnego. Ale pomyélmy, ze ten los moze spotkaé rachunek prowadzacy od
zasad dynamiki Newtona do praw Keplera. Ruchy planet nie sa tak idealne jak
opis dany tymi prawami. Odchylenia lepiej odda manipulacja komputerowa

niz trud matematyka. Przyjemnie wiec bedzie dla kontrastu zobaczyé kiedys

w muzealnym otoczeniu elegancki — wygladzony przez upltyw wiekdw — wywdd
Newtona. Niewdzieczny bedzie los dokonail matematycznych, ktére nie znajda
tam miejsca.

Chcieliby$my, by nasze dokonania pozostaly w matematyce wiecznie. Ale nawet

Jjesli sama matematyka jest wieczna i jest podobna do drzewa, ktére stale roénie,
to jego galezie Sledzone z osobna moga wieczne nie byé. Drzewem — dodajmy,

ze szczuplym (to wazne!) — ktére samo jest wieczne — a zadna z jego galezi taka

nie jest, jest drzewo Suslina. Jednym z dokonan XX wieku — w ktérym topologia
miala swoj udzial - jest to, ze bez sprzecznoséci mozna takie drzewo pomyéleé.

Przygotowal Pawel STRZELECKI

M 889. Udowodni¢, ze najmniejsza liczba catkowita wieksza od (ﬁ+ 1)2'“
jest podzielna przez 2m+1,
Rozwiazanie na str. 14

M 890. Dla jakiej liczby catkowitej a wielomian z'? +  + 90 jest podzielny
przez 2 — & + a?
Rozwiazanie na str. 11

jest liczba niewymierng.
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M 891. Wykazaé, ze suma szeregu =
? g ﬂz=:1 1999”

Rozwiazanie na str. 15

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 505. Odejmujac od ciezaru naczynia z gazem cigzar samego naczynia, mozna
znalez¢ cigzar gazu. Ale molekuly ,lataja” po calym naczyniu, w jaki wiec
sposéb mozna wyznaczy¢ ciezar gazu?

Rozwigzanie na str. 6

F 506. Naczynie zaopatrzone w manometr napompowano powietrzem.
Nastepnie otwarto kurek taczacy naczynie z otoczeniem, aby nastapito
wyréwnanie cisniel na zewnatrz i wewnatrz naczynia, po czym od razu kurek
zamknigto. Po pewnym czasie ci$nienie w naczyniu ponownie wzrosto. Dlaczego?
Rozwigzanie na str. 10
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